

El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Las huelgas parece que se van propagando por toda España.

Algunos periódicos de Madrid lo hablan anunciando con bastante antelación y sus propósitos, desgraciadamente, se van confirmando.

Aparte de las huelgas parciales que como en Cartagena y Barcelona se registran por las regiones de España, nos amenaza para muy en breve la de los ferroviarios, que ha de traer indudablemente un trastorno social de incalculables daños.

Partidarios del orden y del principio de autoridad sentimos todo cuanto ponga en peligro el orden y los fundamentos sociales; pero mientras los ferroviarios, usando del derecho que la ley les concede, no se extralimiten, tropiecen y coaccionen; mientras refrenen lo que es justo y equitativo y respetando a los que pretenden hacer el instrumento de fines sectarios, vigan el mejoramiento de su triste situación, tendrán nuestras simpatías, y a los llamaremos anarquistas, socialistas, revolucionarios y perturbadores, sino hombres conscientes que busquen equitativa compensación a trabajos durísimos.

Los que de día y noche, muchas veces con exposición de la vida, soñolientos y casi conánbulos permanecen horas y horas de pie en las máquinas, soportando la asfixia del verano y las nieves y los hielos del invierno y teniendo que velar por la existencia de centenares de personas confiadas a su cuidado; los que con frío o calor, con poca o mucha velocidad circulan por los estrados de los trenes y van de coche en coche expuestos, al menor descuido, a ser aplastados por el convoy y dejar desamparadas a sus familias, esos hombres tienen derecho a pedir algunas pesetas más de las escasísimas que reciben, y algunas horas menos de trabajo de las muchas que en sus respectivos cargos les imponen.

Los periódicos de Madrid han empezado a reducir el número de hojas diarias debido a la amenaza que tenemos de escasez de papel para muy en breve.

Lo tenemos escaso y caro.

Contrasta esto con la noticia que leemos en «La Crónica» de Aragón:

«No ha de escasear el papel para los periódicos españoles cuando en cinco días se envíen de Tolosa a Barcelona 70 millones de papel, destinados todos a un centro no periodístico del cual se han reexpedidos al extranjero los miles de bobinas?»

Es posible que tengamos en los periódicos el papel indispensable, cuando durante los mismos días, de la fábrica de Rentería, envíen a la anterior casa exportadora ochenta o cincuenta vagones llenos de bobinas?»

De Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de su viaje de boda, el comerciante de esta plaza don Luis Urdinola acompañado de su bella y distinguida esposa doña Carmen Botella.

Se encuentra en esta el Coronel Inspector del cuerpo de Carabineros don José Cosido.

Acompañado de su distinguida familia ha salido para sus posesiones del tiempo (Santa Ana) nuestro apreciable amigo el letrado don José Fullea.

Enfermos

El jefe de la Comandancia de Carabineros de esta don Benito Pintado se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado.

Notas varias

En los exámenes que se han celebrado en este Apostadero para Aprendices de Maquinistas de la Armada solamente ha obtenido plaza el joven don Vicente Santamaría Baldó, de los veintiocho opositores que se han presentado.

Reciba nuestra enhorabuena.

Letras de Juto

Esta tarde ha sido conducido al cementerio de nuestra Señora de los Remedios en donde ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la bella señorita Valentina Gallana.

Enviamos a la familia de la finada nuestro pésame más sentido.

En el barrio de Peral en donde reside ha fallecido la señorita Caridad Sánchez Saura, hermana de nuestro apreciable amigo don Feliciano.

Acompañamos a la familia de la finada en el sentimiento que le embarga por tan sensible pérdida.

Bordeando

¡La vergüenza se va!

¡El pudor se anula entre los hombres!

¡El patriotismo, la honra y el decoro se extinguen de un modo progresivo, gravísimo, alarmante del alma y del corazón de gobernantes y gobernados!

¡La dignidad se va borrando poco a poco y por obra del rebajamiento moral de la conciencia colectiva de los pueblos!

¡La muerte se va llevando dura e inflexible a los hombres y no deja sobre la tierra más que varones fisiológicos, ejemplares de machos de la llamada raza humana por la zoología universal...!

Cuando más tranquilos y confiados nos sentimos... vemos con espanto (cuando podemos verlo) que nos hallamos junto al borde de un revuelto mar.

Y no orees, ni por un instante siquiera, que son estas frases mías, exageraciones, ni cosa que lo valga, son los hechos, los que me lo prueban con su elocuentísimo e infalible testimonio.

Atención: hace cuatro días ciertos periódicos del lado de allá, es decir de aquí, pero de los del lado de allá, desplegaron toda la pompa retórica de sus plumas desinteresadas y altruistas, ensalzando, aplaudiendo, jaleando, bombeando al bravo y pudentoroso ejército español, por su gesto digno, viril, patriótico y honrado. ¡Patria, bandera, honor, decoro, salvación de España, todo esto hábil y diestramente batido, nos demostraba, según lo que se veía, que estaban los señores del desinterés y del altruismo en un todo conforme y de acuerdo con la aspiración y los anhelos de los militares españoles.

Pero hoy esos mismos papeles rojos se arrancan con unos párrafos de los cuales brindamos a nuestros lectores una muestra a continuación:

«Y bien no vivíamos ya en plena Jauja? Esas señales de tempestad; esa enorme depresión del barómetro político, esas crisis que hicieron creer a todos que se removían las entrañas nacionales, como decía Jorjue Manrique.

¿no fueron sino verduras de las eras?

El problema que tan grave y hondo se nos apareció a la mayoría de los mortales, resulta cosa sin importancia, cuya solución se estaba cayendo de madura. ¿Hay que reconocer lo que no se quería reconocer como legítimo? ¿Reconocido? ¿Hay que otorgar lo que no se quería? ¿Otorgado? ¿Hay que transigir? ¿Transigido? ¿Hay que claudicar? ¿Claudicado? Realmente no hay cosa más sencilla. ¡Parece mentira que durante tantos días hayamos estado tan preocupados tantos españoles!

Felicitémonos que haya dado el señor Dato tan pronto con la medicina y esperemos...

Esperemos, sí, porque las heridas que se cierran en falso, luego supuran.

¿Pero, en qué quedamos, caballeros? ¿Cuándo era verdad antes, ahora, luego o más luego?

¡Siempre junto a la orilla bordeando!

¡Siempre haciendo equilibrios hacia la derecha o hacia la izquierda!

¡Siempre preparados a caer; y siempre sin saber a donde nos empujará la muerte!

¡¡Esto es saber vivir!!

La huelga de la Constructora se agrava.

¿Estará esto relacionado con lo que el sábado publicamos en este periódico firmado por Cirici Ventalló?

¡Les digo a Vdes. señores...!

¿Ven ustedes? Ya estamos asomados sin quererlo a otro borde.

Al borde de aquello que quería Gustavo Hervé, y que decía, no ha mucho desde las columnas de «La Victoria».

A la revolución interior en nuestra patria.

Las mulas apesadadas como contrabando de guerra, por las fuerzas de la Guardia civil, de servicio en la frontera franco española, durante el Gobierno García Prieto han producido al ser vendidas a pública subasta más de 100.000 duros.

Por eso, se ha ordenado la retirada de las fuerzas de la benemérita de la frontera susodicha.

Y ya estamos afrontados a otro borde!

Al borde de la despoblación de bestias útiles en España y al de medio de las inútiles, que es lo más triste.

Esto necesita un salvador.

Juan de España.

Las huelgas

La del Arsenal

La planteada por los obreros de la Constructora Naval sigue en igual estado.

Los marineros de flote han dirigido a la Compañía las peticiones siguientes:

1.ª Trabaja de seis de la mañana a seis de la mañana del siguiente día con remuneración de dos jornales.

Entendiéndose divisible en siete jornales el haber semanal que en la actualidad disfrutamos.

2.ª Si por la especialidad del servicio y las necesidades lo exige mayor número de horas, el personal franco puede prestar siendo éstas abonadas con arreglo al precio de extraordinaria con el aumento de 25 0,0 por peseta y hora.

3.ª Que el aumento de una peseta de jornal tiene carácter general.

4.ª Que no haya represalias por parte de los jefes contra los obreros reclamantes.

5.ª Que se abone los jornales que les descuentan interin dure la huelga, por causa ajena a su voluntad.

Los obreros enviaron al Delegado de la Constructora el siguiente oficio:

«Hemos recibido por conducto del señor Alcalde, la copia del telegrama que la dirección General de la Compañía nos remita y estudiado perfectamente y vista la intransigencia de esa Compañía, este comité de huelga ha acordado ponerlo en conocimiento de la Unión General de Trabajadores, haciendo por nuestro parte responsable a esa Compañía de los perjuicios que acarrea su intransigencia.»

La Delegación de Cartagena, recibió ayer tarde de la Gerencia, el siguiente telegrama, que se remitió a la Alcaldía y del cual el Alcalde envió copia a la comisión de huelga:

«Entrados de las gestiones del señor Alcalde, encaminadas a facilitar solución huelga, agradecemos su intervención.»

Advertidos de haberse declarado también en huelga los marineros, formulando peticiones, las unimos a las de los obreros para que sean oportunas y conjuntamente objeto de consideración.

Notificados que la Comisión de huelga estima intransigente la actitud de la Sociedad y ha acordado poner toda la cuestión en conocimiento de la Unión General de Trabajadores, declinando en Sociedad la responsabilidad, insistimos en las manifestaciones hechas desde el principio de la huelga, que la Sociedad no ha motivado ni provocado, y que los obreros y marineros han declarado repentinamente al propio tiempo que formulaban las peticiones, ejerciendo así manifiesta coacción sobre la Sociedad; esta ha manifestado desde el primer momento que a las peticiones de los obreros referentes a personal directivo y a pago de jornales al personal en huelga, no podía acceder, pero que las restantes las estudiaría detenidamente cuando pudiera hacerlo sin la coacción de la huelga.

No ha habido por tanto por parte de la Sociedad intransigencia, para considerar las peticiones de los obreros relativas a condiciones del trabajo, que justifique la actitud de éstos, ni la imputación de responsabilidades a la Sociedad.

Mañana a las nueve celebrarán los huelguistas una asamblea en el Teatro Circo, para dar cuenta del curso de la huelga.

Los fundidores

Han comenzado sus trabajos los obreros fundidores de las fábricas de García Alemán y Tudela y Rodríguez cuyos señores han accedido a las peticiones de sus operarios.

Tan solo queda el patrono señor Frigart, con el que los obreros, según noticias que tenemos, han comenzado sus negociaciones para ver el modo de llegar a la solución del conflicto.

A última hora se nos dice que por desavenencia surgida posteriormente entre el señor García Alemán y sus obreros estos han vuelto a declararse en huelga esta tarde.

El número de operarios de los talleres del señor García Alemán asciende a unos doscientos cincuenta.

Acaba de llegar el nuevo Gobernador civil de esta provincia, el que a la hora de cerrar nuestra edición se haya conferenciando en el Gran Hotel con una comisión de obreros de los talleres del señor García Alemán.

Léanse en 3.ª plana

artículos de interés

El imperialismo de la república y el de la monarquía

Aprendan los que no lo sepan, y son muchos los socialistas que lo desconocen, el respeto que se tiene al derecho del proletariado en los países gobernados por el sistema republicano y el que se guarda a ese mismo derecho en los países que gobiernan los supremamente por un Emperador y directamente por Monarcas, en su casi totalidad.

No lo decimos nosotros; lo dice un periódico republicano tan caracterizado como «L'Humanité» de París.

Véase el comentario:

El pueblo suizo ha excusado el arranque del pacifista Lenine, atravesando Alemania para entrar en Rusia, por suponer que se le había prohibido pasar por Inglaterra. Los socialistas refugiados en Suiza, que se habían separado de Lenine reprochándole aquel acto, han acabado por imitarle.

Alemania los ha dejado pasar. Quiere aparecer en Rusia como la Potencia que profesa el mayor respeto por la libertad y especialmente por la libertad rusa. Juega, por lo menos en estos momentos, un juego peligroso para nosotros.

Toda Rusia podrá mañana decir: «A pesar de las protestas de los pangermanistas, los socialistas alemanes han podido acudir a las conferencias separadas y preliminares de Estocolmo, mientras que en la libre República francesa, un gran partido como el socialista, que cuenta en el Parlamento con la sexta parte de la representación nacional, no es dueño de su actuación política, ni existe la libertad de sus miembros no obstante el patriotismo que el mismo M. Ribot les ha reconocido públicamente.»

Nuestros imperialistas temen la influencia que tendrá sobre la decisión de los Gobiernos la voz de los pueblos; el «Temps» lo ha escrito, como ha escrito también que no creía en la paz democrática.

Los imperialistas quieren dejar o las diplomacias secretas el cuidado de arreglar la suerte de los pueblos en beneficio de los intereses capitalistas.

Esos imperialistas a que aludo el periódico republicano, son la oligarquía de gobernantes, cada uno de ellos más autoritario que los monarcas y con miras bastante menos levantadas.

Esos son los que en combinación con los grandes financieros y con la pantalla del secreto diplomático decida de la vida y de la fortuna de la burguesía y del proletariado.

Los submarinos Vapores que hayen

Esta mañana han fondeado en nuestro puerto de arribada forzosa cuatro vapores de nacionalidad extranjera.

Dos de ellos son correos y los demás de los destinados a la carga de minerales de los cuales uno estuvo aquí cargando plomo hace días.

El motivo de su arribada a nuestro puerto obedece a que durante la pasada noche salló a la altura de Cabo de Palos un submarino de nacionalidad desconocida, pues no enarbolaba bandera.

Nos dicen que estos buques que, dicho sea de paso, llevan su correspondiente cañón en la popa, iban además en convoy con un buque de guerra de las naciones aliadas el que salió en persecución del sumergible.

Este hizo fuego sobre los barcos mercantes cesando de disparar a uno de ellos.

Adolfo R. de Lineros Medicina general

especialista en enfermedades de los ojos
Consulta, de 11 a 4 y de 3 a 6
Príncipe de Vergara, 2

El «Día de la Buena Prensa»

Por los antecedentes y noticias que hasta aquí tenemos, el entusiasmo en todas las diócesis para la celebración de esta fiesta, es este año mayor si cabe que en el año anterior.

En esta ciudad los entusiastas señores que forman la Junta Protectora de la Buena Prensa no descansan en sus trabajos para ese día de la gran Cruzada, a fin de que el fruto de sus campañas en pró de la causa del periodismo católico español responda en Cartagena a satisfacción de esas mismas ansias, de esos mismos anhelos.

Este año los jóvenes del Patronato del Sagrado Corazón de Jesús con una decisión y buena voluntad digna del mayor aplauso, han organizado una bonita velada literario-musical que se celebrará el mismo día 29 de Junio a las cinco y media de la tarde con el siguiente programa:

1.ª PARTE

1. Sonata, ópera 16 de Beethoven, ejecutado por don Enrique Cases.

2. «Salutación», por el joven José Martínez Penhalver.

3. «Dios quiere que venza», poesía leída por el joven Juan Gómez Sánchez.

4. «Los tres amores» música ejecutada por don Enrique Cases y letra de Verdagner, cantado por la señorita Eulalia Valiente.

5. «A la Palestra», trabajo en prosa, leído por el joven Rafael García Sala.

6. «Soledad», cuento apropiado, leído por el joven Alberto Sánchez.

7. Discurso por el Rvdo. P. Juan Oteo, misionero, C. M. F.

2.ª PARTE

1. «A la fiesta» de Grieg, ejecuta lo por don Enrique Cases.

2. «¡Fidelidad, Señor!», poesía leída por el joven José Valverde.

3. Discurso por el joven Antonio Navarro Ruiz.

4. «Juego de Prendas», sainete cómico en un acto.

5. Discurso, por don José Agius Guerra, Cura Párroco del Sagrado Corazón de Jesús.

6. «Los Músicos Majalandrín», juguete lírico por niños del Patronato.

7. Discurso, resumen, por el señor Arcipreste.

Que esos ánimos no desmayen y el «Día de la Prensa» en Cartagena, será este año de buenos resultados y un empuje más para la gran obra y un rayo más de esperanza de que se conseguirá poco a poco el que los católicos cumplan su deber para con la Prensa que defiende sus intereses que no son otros que los intereses de Cristo y de su Iglesia.

Información de Marina

Graduación

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien conceder la graduación y sueldo de alférez de navío, desde el 10 del presente mes de Junio, al segundo contramaestre de la Armada don Marcelino Pontijas Barcia, por hallarse comprendido en las disposiciones vigentes.

Licencias

En vista del resultado de los reconocimientos facultativos a que ha sido sometido el subayudante de 1.ª clase don Buenaventura Sánchez García, en el que se evidencia la necesidad de mayor tiempo de licencia para el restablecimiento de su salud, del que ya lleva cumplido, que es superior a cuatro meses, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que dicho subayudante quede en la situación de excedencia forzosa por enfermedad, de acuerdo con lo que determina el real decreto de 27 de septiembre de 1916 hecho extensivo a los cuerpos subalternos por real orden de 29 de noviembre de 1916.

Instancia

Dada cuenta de la instancia del segundo maestro de arcas de este apostadero D. Vicente Díaz Cánovas, solicitando el primer premio de constancia por contar treinta y cinco años de servicios efectivos, S. M. el Rey (q. D. g.), oído el parecer de la 2.ª Sección (Material) del Estado Mayor central y de acuerdo con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha dispuesto se le conceda el premio de veinticinco pesetas mensuales, que deberá serle abonado a partir de 1.º de octubre de 1916, fecha en que reunía dichas condiciones.